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Запаzю. И большевики, и меньшевики с.шгаіш себя рево.пощонерами и
споршш  mвным  образом  по  вопросу  о  соотношеши  буркуазно-
демокрашческой и 1ролетакркой революцIй в Россш. Имешо в соот-
ветфи с ревоjпощонной усmновкой на разрыв с сущеелвующнм об-
щес]вом ош1 ингерпретироваjш марксизм как глобальное философско-
нкушое учение, цротивостоящее другим учешям. Есг1и на Западе фазу
жв после смерти ЭЕпгельса быj[ посmвлен вопрос, есть ли у марксизма
собствешая фи]юсофия, то у Плеханова в этом сомнешй не бь1ло, таюя
фплософия есть,  и это - диалекгический и историческIй материализм.
Создав ряд работ по философшI марксизма, Плеханов в то же время вы-
с'Iупиjl как самьй активный крIпшс ревизиоIшзма на Западе (соединяв-
шего мкркСизм с каНшанСкой филСЮОфией) и в РОссии (соеzщнjDшего
mрксизм с фиjюсофией эмпириокригш|mма). И в этом,  1ри всех их
разногласияD[,  с  ним  оказался  со]пфрен  Ленш,  высоко  оценивппй
"енно философские труды Плеханова («лучшее в марксистской ішI€.
ратуре»).

Стаjшн в своих лекциях «Об основах лешнизма»  (1924)  с
дельной четкостью посIавил вопрос о разjшчии между Леншым и
хановь" в области теорш,  как и  в более шIроком плане  - м
іюшнизмом и теоретическ"и догмами 11 Ишернационала всюбщ€
смотря на эти точше и челкие указания, Плеханов оставался в
сгашеш ряда раз]шчнш «теоретиков» и ш последователей (д€
IIредеjщ пар'I'ии) основоположником марксизма в РоссIш, его о
Е" теоретиком, в противопо]южнос'гъ Лешну, котОРьй раССмакр
ся носителями этих взглядов лшь как оргашзатор и практик раб
др-ния.

Г.В.  Плеханов  был  вьLцаюIцимся теоре'1шом  и щюпаmнди
марксизма. В.И. Ленщ высоко ценившй его философские произ]
ния, указывал, чI\о они пршадт1ежат к числу лутших трудов по фи]
фии марксизма и историческому матфиаjшзму. Своей деягеjъно
по пропагаще идей марксизма в России Плеханов и 1руIша «Осво
дение труда» подотови]ш mОрой период в разви1ш русской со1
демокра"и. Плеханов внес о1ромный вклад в пФвый пфиод разЕ
mрксизма в России, но с наступление ревоjпощошой эпохи не
связьmть марксистскую теорию с пракгиюй пролетарской ревоjп
и перешел на позщи меньшевизма.

Плеханов mлялся безусловным и решнгельным сторошшо
сшя рабочего класса в выборах в Государственную думу и безусл
цротивЕпшом  бойкота,  1риняI`Ого  громадIым  большинством  ®
демократической mртш. Рабочему классу Россщ по мненшо Пл
Ею, Iредстояло вмефе с буржуазией свФгнуть царизм, а затем
с бывш" союзнmОм. Вслед за Марксом Плеханов с`шгал крестьян
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нfіречешым классом,  полагая,  что  будущая  пролеmрскаLя ревоjпощя
можст рассшыватъ на помощь неимущи крестьш. Учение Мркса
I lлеханов воспршял как несомнешую истину, не под1ещю обсуж-
і`снию. Человеческая история есть, преще всею, исторш борьбы кmс-
"  за  распределенИе  собСmеННОсТИ,   и  ТОЛько  ПРОЛетарит  может
іі`іложmь конец этой борьбе, уничтожив тmс.шую собствешость, раз и
іі;івсе1`да, - эти главные мысш Маркса Плеханов не уставал поmорять
M.і книги в книгу, ю статьи в с'mтъю.

Г.В. П.7ШХАНОВ И JIИIIЕIЩIй КРАй

Р. Жариков,
руковофель

Н.д. Емельшова,
преподаватель исmрш

МОУ СОШ Ng38 г. Липецю

ВведенI]е

История предмЬв всегда лю-
бопытна для тех, кто желает
иметь Отечество.

Н.М. Карсимшн
Георгий Ваmентинович Плеханов являлся, m мой взг]щ одюй из

ml,і\нейIш фи1ур рево]поционной России коща IПХ -начала ХХ вею.
і I, I'орики счиmюг его основополошшом марксизма в России и пер-
t.Lім  со1щал-демократом.  На его работы опирались многие известные
" ,,,'лющонфы.

В свош работах Плеханов подщмал воцросы, актуа[ъше д1я лю-
! .. .ll эпош: О войне, миРе о земелЬНОм вОпРОСе, Об УШеЛях. Он и1шсал
m ііI`ые руссше  марксистские  кнши.  Переведя «Манифест Коммуни-
ul.]сской партии»,  создал русскую марксистскую терминолоппо.  Он

ііI іі.  властш`елем  дум  целого  поколешя русскш рево]юционеров.  В
і ,w і:ш не было более иjlи менее проIрессIвно Еюс'Iроешого общест-
М ііIіого деmеля, который не уважал бы и не пошIал Плеханова. А в
ні і ііал-демократических кругах бываш порой времена, коцю имя Пле-
= іііtіва богофориг1и -не тоjъко его мнеше, но и каяфя фраза получаjи
u tі v незыблемой заюномернос`ш.
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- описать историю созmния дома-музея Г.В. Плеханова.
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Изучеше испоjъзуемш материалов может стать фновой дг1я рас-
крытия дашой темы.

Хронологича:кие рамш. Работа оzDатываег большой промеку-
і`Ок времеш1: конец ХVIП ~ начало JПХ вв., ко1`да жили ею предщ вто-
ііш полов" ШХ в., на которую 1рIшелся пик деягеjъности Георшя
||алентиновича,   IIервая   половша   ХХ   в,   -   создание   дома-музея
і ..В.Гhеханои.

Методологической основой исследования и вместе с тем важ-
іісйш" источЕшком явились да1Iные, взпые из Государственного арш-
іі:]   Липецкой    области.    Они   помоmют   восстановитъ    некоторые
н итересные фак1`ы из ж[[зни деда, Отца, матери Г.В. Плеханова.

ВажIым исгочншом дт1я написания рабоml стала кнша Чzшша
|;.А., Курбатовой И.Н. «Плеханов», в которой особым языком описан не
голько эмIпрационный период, ревоjпоционная деяггегпьноель, но и пе-
[t«оды деюIва и юности Плеханова, ею учебы в Горном иныитуте.

Наиболее ингересЕI" источником mляется повесть Валерия Оси-
I іова «ПОдснежIш». Эго первая в нашей гштературе поIIытка художест-
і.снного    осмысления    личности    Г.В.    Плеханова,     выдающегося
ііропагандста марксистских идей в Россш[, руководителя круIпIы «Ос-
іIобождение труда», борца за научное мап`криаjшстическое мирово3зре-
I| ие, сы1равшею знаtшI`ельную роль в духовном пробуждении РОссии.

Ошим из наиболее важных и обильных источшпюв для изучения
ж1[зни Георгия Валентшовича шjlяется периодическая печать. При на-
іI«сании  использовались  центральные  и  местные  г`азеты  и  журнаjlы.
V Itажем некоторые из них.

В газете «добрый вечер» в статье «Род Плехановых» Александр
|;среинскIй использует данные из ГсюударствеIшого архива Тамбов-
і`кой области, 1`де ошсывается общее положение семьи Георгия Вален-
'L1новm.

В другой статье Береэюнского «РОд1на Г.В. Плеханова» у"ыва-
і`п`ся виз1ггы Георгия Валентиновича в Липещ и значешIе кащого из
Iі«х в его эюIзни и жизни его родс`Iвешшков, а таюке приводятся воспо-
м шаш1я жены Плеханова Розаjши Марковны Бо1рад.

В работе использована статья «Спасибо ошибке товарища Бреж-
іісва», в которой бывппй кредседатель гориспоjшома Шшюлай ЯхоmОв
іі:іссказал   исторшо   воссоздания   в   Липецке   в   1977   г.   дома-музея
і '.В. ГЬIехашова.

А в сmтье ЛОктева А. «Провидец Георшй Валенгиновиtl» просле-
жtlвается связь проблем, которые подпIмал Плеханов,  с  проблемами
l.Овременной РОссш, а также РОль «полигического завещашя» ветшкого
мысjшеля.
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ХОтелось бы отдельно выдегшть материал об ис'юрии дома-
Г.В. Плеханова, составленный Клоковьы А.Ю. и находя1щйся в
Еш библио1рафического отдела Липещой областной научной
теш.

Эти материалщ на мой взгляд, способствуют обобщению
о Георгии Валешшовиче Плеханове и раскрьпшо данной темы.

Родственныс связи ПлеЕанова m Липецкой земле
В Государственном крхиве Тамбовской обmс`ш среди дел ш

нш предсIавителей местного дворшс.гва - Баратынскш, Версгов
tmкриЕшх, Ушаковщ Терпшоревш - кранится «дело Тамбовt
форшского депутатского СобРашя о форяIс'Iве рода Пегра Сем1
Плехашова».

документы позволяюlг добаDиIъ факгические дашые об отце
де Г.В. Плеханова, внести коррекIивы в то, ч1о было извесшо ран
васнной и гражданской службе отца, состава его первой и второй о

Ранее было известно, `по Георпй Валешшович происход
семейс'Iва, мужское поколеше ксmорого поСвящаjю себя почги и|
читетIьно военной службе. Его племяншm Н.А. Семашю отмечат
Облашие   в   семье   «ОфицкрскоIвоенного   духа».   даш1ые
Iюдmеряqщ- эю.

д-ед Георгия Валешиновиm, Пе`1р Семенович Плеханов, боль]
mсть своей неIIродошmельной жизни провел в армии. Рошлся
1779 году. Воещую слуяф наtmл, как тогф было принято среф
рш, мальtшком 11-ти лет.1 фаря 1790 г. был определен сфmlгг
Туjтьсшй мушетерский полк.  В  мае  1793  г.  был переведен в Кz
поjъский крабинерскIй полк и там ж произведен снаша в кадет
затем в фанен-юнккры и пра1юрщши.

В августе 1793 г. он переводигся в драгунский, бывшй Г
поjш, где дослужился до подпору.пша. В марте 1800 г. посгупил
кутский драIунский потщ с.Iал подIоручиком, потом шгабс-капнта

В ноябре 1808 г. был переведен в Арзамасск1й драгунский п
соыаве когорого принял участие в вой1Iе с Напоі1еоном. В деле ск;
tno с 27 апреля по 16 шоня 1807 г. Плеханов был в походе «до кру
1раIшф>,  а затем - до «закjпочения с французами мкра в Прусt
шIрафах не бывал, к повьшеншо а'ггестовался достой1Iыю>. ПО
звание капшmана. Спустя некоторое время по болезш ухошгг в отt
«майором и с муцдIром». Петр Семенович умкр молодым, 33 л
деюбря 1812 года.

дашЕ"и аршm не  подгверждается семейное  предание о
тельной службе в армIш отца Г.В. П]юханова. дед Георгия Вален
вича вшел в фставку, как сказано в официальных бумагах, по бо]
аггец - «по домашим обстоя1`ельствам».
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ВалешIш Петрович род11лся 30 марта 181О г. (крещен в селе Сту-
I` Iіkіі бjшз Лшецка).  Он бы]1 старшим сьшом в семье.  Службу начал
Iііі ,і`€![ером в драгунском nojmy гкрцога Александра Вюртенбергского
і t` ііttября 1827 годр. В мае 1830 г. был произведен в IраIюрщики. С ян-
»іііtіі  по апрель  1831  года 1Iршимал учас'пIе в  подавлении поjшского
»... Lі.аНИЯ  (Э1ШЗОд,  ЮТОРЬй  бИОГРафЫ  ОПIОСИЛИ  дО  3ТОЮ  К  СОбШГИЯМ

f ' '  г`ода).

С 4 по 7 апреля отjlитшся в сражешIи с поjъским корпусом гене-
і.іііііі Серавского, за чю был произведен в поручики. В семье было из-
n. і і но, чго в одном из сражешй Валентин Петрович попал в плен, но
.n н  освободиIъся из него. действительно, в деле сказано, чю в сраже-

і.нн г[ри местеtmе Каме1ше 27 апре71я он «взm был в плен, из которого
«іі іі|іугой день возвратился к поjшу», после чею учасmовал в сражении
ііі .Iі J`lюбартове, а затем в креследоваrш поляков до крепости Замосц.

Судя по некоторым данным, полк, в котором служил В.П. Плеха-
н..іI. входил в корпус генерала Крейца, с`юявшй в Люблшском воевод-
іI.\:   и  составлявшй  левьIй   фланг  русской  армиI[,  действовавшей

іііиu'ив поjъских повсmнцев. 27 апреля 1831 г. поручик, вцдимо, нахо-
uі `іся в аванmрде (им командовал Iенкрал-майор Фези), полушвшем
і іі .іі каз Iровести развешшатет1ыIьй бой с неприягелем.

Подробности о собьпиях 27 акреля сообщает один из участников
н.Ijt:івления  воссIа1шя  в  ПОльше:  «Отрдд  мягежников,  как  оказалось
нIі`іследствии, состоял из 10 тысяч человек с 12 орущями под начаjlьст-
n. ім Скржинецкого, Ромаршю и Хржановского. Ош1 вс'1ретились с гене-
іmн"айором  аези  в  боjпшом  лесу  между  Каменкою  и  Фирлеем,
ііI і ііі,'3уясь превосходс`mОм сил свошь успели было отрезать отряд сей от
і t.,.ііных сил бароіIа Крейца, но быс`1рая кавалерийская атака, кроизве-
і` і ііtая генерал-майором дел7пшсгаузеном, дала возможностъ генерал-
"hіtру аези кробиться на шгыках сквозь неприятельскую лшию и от-
t і .і.і гь сообщение с глав1шми силами отряда»,

Вог тогда-то Валентин Петрович и освободился от шена, а то`шее,
»I,uіісл из окружния.

Прослужив еще три года, он в неполные 24 года вшел в отставку
`  іIі]исвоением звания штабс-капитана.  Никаких указаний на ранешIя
« m болезни в послужном сIIиске нет, хотя в разделе об отпусках имеет-
` ц 'іuпись о выезде «1833  года Iпоня к Лшецким минеральньы водам
і tіі и'печешя болезни на 4 месяца».

думаю, чю желаше обзавес"сь семьей было главной приtшой
Аі.і`ода в  отстфку.  По  воспоминаниям  бш1зкиь  ВалентшI Петрович
\ Ill``l свою невесту, Веру Шановну ПОзнякову, из род1петьского дома и
іііI{но с ней обвенчался. Происходиг[а она из семьи, вешей свою родо-
t jі`івную ог мурзы Позняка и получившей грамоту на дворшство еще
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(Алекса1Iдр, пе'Iр - умер в детстве, hфофан, николай
три дочкри (JПобовь, Софья и Мария -мать Н.А. Семашко

С апреля 1838 г. начинается его 1рашанская служб
переръDаLми до 1843 гоф. Он зашjl до]шость пристава
кого уезфа, но через нескоj"О месщев был уволен сгг д
болезнью». В сен"бре 1841 г. становигся помощником
окружного началіьнша Воронежской губернии, потом пе
ту же до]шость в Новохоперский округ. Уволен от этой
прошеншо и за болезныо 1О марга 1844 года, 21 Оюября

1ри щре Михаиле РОманове.  От этого брака рошлось

бору форянства с утверцдения г-на Тамбовского
бернатора   вс`гупил   в   должность   старшего   заседатег1я
Лшецюго уездного суда. Наконец, прослужш в суде два
ет прошение об отставке и, как сказано в деле, «высочай
раторского    веjшчества    криказом,    отданным    по
ведомству», увольняется от службы 22 февраля 1849 гоm

Час"е перемены мес.1а службы позволяюг 1решIОл
летворешость ею Валентина Петровича. Н.А. Семашко
чго  дед обmдал «хроническим  чувством  неудовлетвор
шзшю». Известно таюке, чго он был крямым и довольн
хощеши, но справедлшым человеком (чго не могло не
его карьере), при ссорах говорш1 правду в глаза, не сtпггая
званЁ. Родные, в том .шсле и Георгий Ваг1енгшович,
он  во  многом  напоминал  старого  князя  Боj"онско
Л.Н. ТОЛСТОГО «ВОйm И МИР».

Овдовев, Ва]IешIш Петрович жени1`ся вторишо - на
ровне Беjшнской. По семейному преданшо, познашmшли
пеще, где она служила гувернашкой. Но можно прещ
семью Белынсmі Плеханов знал раньше, до вс`1ре`ш с
ровной. Ее брат, А]1ексащр Федоровщ был е

и слуш]1 в Тамбове в кащеікрш, куда неодократно пр
ращап`ься  Валешину  Пе'Iровичу.  Происходла  Мария
слушш  дворян.  Ее  дед   дпкрпй  Беjшский,  б
офицерсни детей». Вое1щую службу начал в 1778 г. в
гренадерском полку. Под командовашем шязя Г.А. По
воваLп в походе на Кубань, в ходе которого «за беспорочную
шоня 1787 г. бш1 кроизведен в подцоручшки. 30 ноября
лезнью с на1раще1шем порутчиtшя тпина ос1авлен». ПО
семьей в г. Усмани Тамбовской губер1ш1 явно небогато
•по ш деревни, ш ревизских душ за ним не чисjшся. П
Павлович, по-вцдимому, до начала 1820-х. В Усмаш 4
родился  отец Марии  Федоровны - Федор  дми1рие
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t `щіжба его прошm в кащелярии Усманского уездного суда. Мария бы-
іf;і третьим ребенком в семье, рошлась 19 шоня 1832 г.

В конце  1855 г. Мария Федоровна выходIгг замуж за Валенгина
„скрв-.

Семейс`mО Плехановш принадлеэюло к потомствеш1ым, но небо-
I.'іть" дворшам Тамбовской губернш1. В середше НХ в. (ко времени
|юцдения Георшя Вален"новича) это была тшиtшая ма]юпоместная
` і"ЬЯ,  КОТОРОй  С  крУдоМ  УдаВаЛОСЬ  СВОдГЬ  КОНЦЫ  С  КОЩаМИ,  `побЫ
• ікончательно не разориться.

Родные о"ечалL, что Пе1р Семенович, имевшIй около 200 деся-
I Iін зем]ш, перед смертью раздешIл ее между двумя сыновьями -Вален-
і ііном и Миаилом. ВалеIпин Пегрович в резуль"те первой женшьбы
м`ілучил в кришное деревню Афанасьевку Козловского уезда со 100 де-
` итинами земшI. После смерти первой жеIш В.П. Плеханова Веры Ива-
ііtівны эта земля была закреплена за ее детьми, но фак1ически она была
і:іложена и пошла на покрьmlе многочислеш1ых долгов Валентша Пет-
tкtвича.  Косвешю  архивные данш[е  это подгверяшают:  в  послужных
t і[исках Алексацдра и Гриюрия сказано, іmо земjш ош не 1"еют. Земля
М ихаила Петровича за отсутствием наследников перешпа его родствен-
іі іі ку по линии старшей сестры Александры Валентшовны. Таким обра-
і`ім, mорой семье Вале1"ша Петровича осталось около  100 десятш.
| \ифру  50  десятин,  приводнмую  в  свидетельстве Лш1ецкого  уездшого
іі"ства,   выmшого  в  Горный  институт  в   1875   г.   дг1я  получения
| `.В, ПлехановьIм стипецфIи, надо счиIать занижешой, так как в оклад-
іі`ій кшше по дворянскому сбору за  1876 г, сказано, чго вдова шгабс-
і.:ITіитана М.Ф. Плеханоm имеет по с. Малая Семеновка земли 93 деся-
Hі»ы. То же самое говори1`ся в земской книге доходов по ЛшIецкому
`і"ству за 1874 г.

ТамбовскIй архив по во1щосу о земельньн владешях дед и отца
I  В. Плеханова шIчего не добаDляет. В деле ничего не говорится о Гу-
і;іj[овском "еш1и, но имеются некоторые сведения о владенші крепо-
` п[ыми:  по  6  ревизии  (то  есть  в  1811  г.)  за  Петром  Семеновичем
•іі[і`лится «благокриобретенных Тамбовсюй губфнии Липецкого округа
« с.ельце Ильино  19 душ». ПОмимо этого, из дела видно, что его мать
t н|tабабю Георгия Вален"новича) была из Лубенского уезда Киевской
і v(tернии, 1`де за ней знаш1лось «крестьян мужеска пола 30 душ». В ат-
іі.етате, выданном Валешину Пе1ровищг из ЛIшецкого уезшого суда
'J марIа 1849 года, сказано, что он имеет родовое имение в Липецком
` г.`де с 24 ревизскIIми душами мужского пола и землею и чI`о за женой
I |і`гюй Ивановной числштся в КОзловском уезде 22 души крестьян с зем-
іt.ii. Этим и о1раничшаюгся данные Тамбовского архша об имущест-
pt`ііном положении семьи Плехановых. Он дает ценные сведения о том,
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чго ншогда преще докумеIпаjlьными даннmш ше подmерждал
сmносшельно чего в лигературе о Г.В. Плеханове до неfщвнего вр€
сущес'гвовали Iротивореіmые указания.

детство и юность
11 деюбря (28 ноября по старому стилю)  1856 года в неб

дфевеньке ГущIОвка Лшещого уезда Воронежской губерши
потомственного форянша, отставного шгабс-капигана Валеmи
ровича Плеханова, родлся сын - первенец его молодой жеш
Федоровш, урошенной Белынской. Три года назад умерла neF
на Валенгша Петровича - на руках осталось семеро детей, ста]
которш уже были ровесниками его новой жень1. Человек суров]
бовательный к окружающим и к себе, дово]шно образованЕшй, t
tшся  яр"и  монаршческими  взщдами  и  ос`Iавался  убеж
СГОРОННИКОМ креПОС"ОГО краВа.

Марии Ф-едоровне было во время рождения сына Георгия 23
Она Iрожm нелегкую жизнь. Оставшись сирсггой, восIшывалась
щ потом учшIась на казенный счет в Тамбовском инстигуте благ
Ё  девщ.  В  институте  М.Ф.  Бе]1ынская  благофря  своему  у
способност" слыла ошой из лу`ших ученщ и оконtшла его в 18і
ку с отjlишем. После шсппута Мария Федоровна служш1а гувег
кой в помещчьих сеьшщ сmчала в Задонске, а затем в Лшеще.

Родители Георгия Плеханова уделяг1и боjlьшое внимание с
Епю детей и формированию их характера. ВалеIггин Петрович пр
сьша к трудоjпобшо и шсциплинировашости. Он jпобил повторяі
до работать всеI`m, укрем - отдохнем. Эги слоm Плеханов запом1
всЬ ыкизнь. Георгий, как и другие деml Плехановьж, шшогф
крефшского круда и в лет1пою скраду участвовал в сетпско
веЕпш рабогаK.

От- матери Георгий унаследовал ее дофоту и впечатjшгелш
вЕ"ательнсю отношение к ближним. Om сама учила детей русс]
язьпv, арифметике, французскому язщу, прившала любовь к музш

до  12 лет Георгий жш1 в Гудаловке и под руководством ма
црошел 11ро1рамму первого кmсса гимназш. В 1868 году он пост
во второй класс ВОРОнежской военной г"наЗш, ююрую окончп
его старшие Фатья по отцовской jlинш. Они, как дети небогатог
стфною военного, имеjш 1раво обучаться в 1"назш на казенный t

ВОронежская воеIшая гимназия то]1ько в 1865 году бша npet
зоЕша из кадетского корIIуса. В гимназии был сильньй 1репошва
ский  сос`1ав.  Более  других  оказал  в]шя11ие  на  молодого
цреподаватель л1ггературы Н.Ф.  Бунаков,  о котором  он чере
вапомшал: «у меня был выдаюпшйся цре1юдава"ль русско
обязан ему Еесьма многим. Он привил мне лобовь к словесносш,
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v'.[ил говоригь и писать прави]шно, определенно, ясно и просто». Прав-
jL;і. на третий год пребывашя Плеханова в гимmзшI дкрекгором ее с'Iаjl
і!tубьй солдафон полковIm А.П. Тщrгов,  он восс1ановил в качесmе
[ніказашя порку, ухудшил питание всюIштанни1юв.

В младшж кmссах Георпй был одим из луtших ученmов, но в
•Ittследше ша года о"етки ею заметно сЕшзишIсь, появились и дIсци-
н ггинарные взыскания. Он и еще несколько гимназисmв увлекались Iро-
і|іессивной  русской  лигературой  и  меньше  внимания  обращагЕи  на
n\-tучение   по   проIрамме   военной   гимназии.   Известньй   историк
| I Я. Яковлев-БОгучарский, который у.пIлся там криблизшельно в то же
і`іюмя, вспоминает: «То обстоятельство, что мы были воспитанниками
н` іеIшо-учебного заведешя, ниско]1ько не иск7почало увлечения нашего
•<uтатскими деmмю>. В постояншь хсmя,  коне-шо, в высшей степени
ііс.3релш, дебатах о Бокле и Марксе,  о Спенсере и Михай]1овском,  о
і убъекгивизме и объекгивизме в социолоmz и т.п. Еющах щ]оходIли ча-
" нашего досуга...» В последнем, шестом юиссе Плеханов по успевае-
мос`Iи заняrl среднее -десятое место, ею балл 11ри 12балльной системе -
К"/г,. Причем самал высокая оцеша - 12 - была получена по геоірафIш, а
іі{t истории, закону божьему и французскому языку - 10. ПО поведению
| 'соргий Плеханов получил довольно низкую фмешqr - 8. Очевидно,
l||хэподаватели учлI тоq` фаю, tгго Плеханов и его фа товарш[а в деюб-
|щ 18721`ода подвергjшсь «скрогому арес.Iу на 2 д1я с сокращешIем 1ш-
Htю>,  ш1аче говоря, юрцеру,  за то,  чго оIIи после вечерней моjшгвы,
і\`tгда все спали, отпершI дDерь mбине'Iа физики и тпmшI там какие-то
l,l"Dкки.

УвлечешIе пФедовой лггкратурОй оказалО на Г1леханова ботъшое
ііjшяЕIие. Об этом вспомшал впоследствIш сам Георгий Валентшович:
•t Я был тогда в последIем кjmссе военной пIмназии. Мы сидеjпI после
пt5еда груIшой в неско]пко человек и чигали Некрасова. Едва мы кон-
•іили «Железную дорогу», раздался сиmал,  звавший нас на фронтовое
\'.іеЕше. Мы спряташI книгу и пошли в цейэmу3 за ружьяш, накодясь
«t}д сшшным впечатлением всего только что прочитанного нами. Ко1`ф
мі,[ с'Iроились, мой 1риягель С[Оловцов] подошел ко мне и, сжимая в
ііvке ружейный с`Iвол, прошеImл: «Эх, взял бы я это ружье и пошел бы
• іtажатъся за русскIй народр>. Эml слова, произнесешые украдкой в не-
t кольких шагах от с`1рогого воешого начальства, глубоко врезались в
ліою памягь...»

После окончания воешой гимназии он и еще десmь выпускшков
н сопровождешIи унтер-Офицкров (дядек) в августе 187З года были от-
і.с'юны в Петербург и о1ределены в КонсгаIпиноЕюкое артилг1ерийское
'' I ] иJIище.
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Пелербург встрети]1 еще светjl"и ночами. Несмотря
]подI побогаче разъехаjшсъ по дачам, улIщ были заIIоjшены наі
ЧГО ОСОбеННО ПОРаЗИЛО ЮНОШУ,  ПРИВШШеЮ  К ТИХОй  ПРОВИШЩ
шзш Воронеm и Липецка. В редкие дIш, ко1`ф удавалось вщ
из уtшЛИф,  ГеОРГИй ХОдШ ПО ГОРОдУ,  ОЧаРОВаННЫй С1ТЮГОй кр
столищ. Как не хотелось возвращаться в казармы! И насIал день
Гефгий остро почувс'гвовал, чЮ Он не может и не хочет прод1
карьфу профессионального военного. Он не дотЕжен смирIггься t
суL6Ь'й. bф-щерсmя среда, с которой его познакомил брат
еще больше Убедила ГеоРгия В невОЗмошоС1и такОгО пути.

В мае 1873 годв умер отец. Мать, поглощеш1ая своим горе]
ткриальными заботами, сваjпшш"ися на ее пIеtш, не хотела ]
своему сыну. Не проучшшись в Константиновском училще и ч
месяцев, ГеОргий подал ПрОШение С крОСьбОй ОСвободггь его о`
ной скужбы по состошшо здоровья. Прошеше было удовлетвор€
деюбре 1873 го{ю Георгий приехал в Гудаловку. Он решил пост
Петербургский горный инстигут, а для этого надо было подотов
эF"енам и, 1`лавное, к экзамену по химш, которую георгий зн
бо.

ПОловина гОда пРошла спокойно, ГеоР"й много занима]Iс
гулял вместе с сестрами, братом и маткрью, старался отвлечь и
щъшх мыслей. Он уже в то время перестал веригь в БОга, че
огорча]I мать, которая после смерти мужа стаm особенно рели1
т-d^Ап,тu, _тmттгФ vfif„т.гі`t` R .тtп"х Rгtт`ляmх cemo и бт]а'га. Он тIItГеоргий пы.1ался убедигь в своих взгляmх сестер и брата.
певать песшо, в которой бы]пI слова: «А для поповской гло
вонючей водш».

Чтобы сделать матери приягное, он по вечерам тшал вслу
1е]ше. Но и здесь он шогда не мог удерэються от крнии. Кош
тал крпгчу  о  прокрешш  слепорожденного,  то  с  таким  вкра
прочи]ал с]Iоm о том, шо Иисус Христос «сделал бреше из пг
шя» для того, шобы пОмазать очи Слепому, что сескры и брат, I
жавшись, рассмеят1ись.

Подютовm к экзаменам шла успешно, но в конце лс" і
тjшело заболел, вратш поставили дIагноз - грудmя mба. Во сне
видешя. Чаще всего он видел героев своей люб"Ой кнши «
mть?»,  каггорых  кто-то преследовал,  и он старался и спасти.
Федоровна все время цросиж1вала у постели съm, шюму не
уход за н". Когда Жорж, так звали его домаш1Iие, стал п
сjlучиmсь новая беда - как-то ночью заюрелся дом. Едва ус
сш вещи, часть кнш. Больше спасти Iшчего не удлось.

В сентябре 1874 года Плеха1юв стал студешом ГОрного ин
Зашмался он со страстью. Особенно увлекат1а Георгия химия.
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•ін" очеш мешало зашгиям отсутствие отдельной комнаты, сшгь ее
гіі.Iііо не m что -мать могла посылать Георг11ю только небоjьшие сум-
ш Но через нескоjъко месщев он получш Еютеришнскую стипен-
іііILt, которую вь|даваjпI бедIым студентам за хороше успехи в учебе.

Родш]а Г.В. 11лышова
На рукgх у ітни  сидит ребенок.  В комнату медленно впо]ізает

• :.V::.:. .у..:е_го_.:?_л_ь_н_±_ лапа, он хеомает. Жсшость; наполняет=-;:i:;;-е
u.пм,,чuка, он про.сuт н`яню ссадить его и взять на руш больного ;о;а.
I і.I.fiIованuе его бьuіо до того энергичнь", решш;;ть з;с;;;;т;-с;-:i
".і1?_:т:ое э=uвотое настолько искренней, что тня вынуждена бьUіа
і 1I\'€:поить ребенка с рук, но кота не взяла u, обuженнш;пош]іа -э;=;
"Nьс?.матери мстьчuка: «Я взяjlась барское дитя носuть, а не кота».

Ч_а__З_::::::_е_ ::іЗНu Г. В. Плехаііо; в шу"ку назвал э;о сво`;;;;;-;;р-і1.1.I революцuоннь" выстутенuем.
Вщюсши  в деревне в  окруженш  крестьянских детей,  он в1щел

іtі`іtііоту и забитостъ крестьянской жизшI, и первые мысли сомненш за-
•іііііи в детскую душу. Почему он одет, обут, "еет всещ лакомства, а
` і tі сверстнш, крестъянские мальшшки, оборвапы, ходяг нагишом, не
" сладофей? Его охватывало  шсгинкт1юное чувсIво с"ф перед

Iінми, он чувс.1ъовал себя вшоватым и спешш деjштъся с Е"и, чем
t'' 'l '.

Любовь и внимашIе связьmаjш Г.В. Плеханова с его мщцЁи се-
ііі;іми и братом. Приезжая домой на ка1шкулы, он 1улял с н"и, рас-
hн.іывал  Ештересные  истории  и  чаыо  «эв"еноваjD>  их,  проверяя
мнііия, получаемые от матери. Скоjъко радости приносш дет" приезд

іііі каникулы их лобимого браm!
ЛОбовь к труду, к jподям труда, чувство оrl`ветственности за свои

ііIm`упки и уважеше к jшодям крививашсь ему маггерью с раннего дет-
і m И это сказалось позже на формировании харакгера и мирою3зре-

ііі" вьщающегося мысгшгеля.
Мать, Мария Федоровна, Очеш лобила детей. Om воспиIаjlа и

`іtі,гіtОтовила к гимназии трех мjlадших сыновей Валенгина Петровича
іі  ііервого брака - Митрофана, Николая и Григорш. НаЕющали Гуда-
ііtііку и ее падчерщы Софья и Мария, вос1шывавшиеся в Тамбовском
\ і«жсандрийском институте.

Жорж, как зваш Георгия ВалентIшовича в семъе, был первенцем уt іIі!tии Федоровны. Отец, не баловавший детей, дjн Жорm делал ино-
• ul ііскjючешя. Ког.да возникаjш конфликты меку барином и его кре-
" Iн"и, мать нередо посылала Жоржа проси1ъ отца за крес'Iъян, и
" приходшось уступать. Жене он в таких сщ7чж говорил: tdlор-
і іIіііі, ты мне, Маша, и jподей и детей».
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Отец хотел видеть своих сьшовей  хорошими офицерами,  и вс€
мальтпш по досгиже1ши определенного возрас" посыmлись m учеб}
в Воронежский кадстск1й корпус (погом он был Iреобразован в воен.
ную I"назшо). д1я Жоржа, однако, он хотел сделать искгпочение, та]
как мальтш часто бо]іел в детсIве. НО, следуя Iримеру своих братьев ]
увлекаясь кшами пО военнОмУ делу, ко1`ОРые он .штал в бибjшогI`ек{
фца, Жорж решггельно заIротестоваjі Валеmину Петровичу пршлсх;]
уступигь, и его, юк и старших братьев, послали в военную mшазm
Подагговлешый матерью, ЖОрж успешно сдал приемные экзамеш I
был пришг во 2 класс гим11азш.

ГОдщ проведенные в военной I"из1щ оставиjш заметньй сл
шзш Г.В. ПлеханоЕа. Он серьезно зашмался. Больше всего он nt
бил русскую jшгературу, чему способствовало вIшше, оказашо
него-йзвеdгшIм педагогом и препофвателем штературы Н.Ф.
вь". Здесь, в I"назищ Плеханов tпmет русскш классшов, ув
идеями Беjшнского, Черн1,ш1евского, Писарева, знакомится с
деш"и Герцена. О в11иши рево]1юционнш демократов на
стов говори-т следующй факг, о ютором вспоминал Плеханов. К
раз шмназисты чИ'IалИ поЭму Некрасова «Железная дорога». Она
извела на юношей такое впечатление, чго к1`о-то сказал: «Эх, взял
эю ружье и пошел бы сражаться за русский народ». Э" слова щ
врезались в памяIъ каждо1®.

Кроме jшературы, Георгию нравилось естествознание.
время, -когда под-влиянием идей Ч. дарвш1а оно сделало боль
вперед. ГПеханов становигся тверд" е1`о 1риверженцем. На
коLL Боmего он jпобил заводIпъ разговоры с батюшкой о возшкнс
ш  шзни  на  земле  и  происхоэIщен1ш  человека.  Кста1`и,  Плеха
црекрасно знал Свщенное Писание, и это приводило к тому, чго
время спора батюшка часто оказшался не на высоте своего положе1
В конце кощов он обратился к Плеханову: «Молодой человек, пре1
т" эти пренш, ш1аче наши уроки закона БОжьего щ]евратягся в ур
заюна безбоЁ».

В I"назии Георгий вмефе с товарщами выпускал гимна
скую газету, в коТОРОй вь1скаЗшал свои полIггические чаяшя и ре
озные  сомнения.  Эфо  еще  было  по-юношески  некрело,  но
Плеханов уже прогщдываjlся в эrгих первых лигературнш упражн
ж.

В Воронежской военной гимназии он много чImл из того, чго
входило в курС ОбяЗаТелыпш пРе"етов. Вначале это не мешало (
блестяще зан"аться и переходть из кjmсса в класс с нафдами. Кш
раз к неку в ВОронеж приехала Марш Федоровна и пошересовалаt
юарткрной хозяйщ готовш ]ш уроки ее сьш. «Нет, - фветила та, - у
11о

•..tіі не учит, тоjшко всегm шmет другие кш1ю>. Обеспокоенная этим,
М,ііtия Федоровm обратиmсь к классному нас`1авшIку: «Что с моим сы-
іі.ім. почему он уроков не ушгг?» От него полутшла ответ: «Ваш сын ве-
Iнколе1пIО учигся и деjmет блестящ[е успехи. Он у нас первый ученик,
•I мL,t им весьма доволъньD>.

Но в последних кjиссах гишазии увлечение чтеЕшем, особенно
Wіі|ющенной jштературой, сказалось на его учебЕых успехах.  Список
ііі.іііускников, окончmших т"11азшо в  1873  г., свцдететъствует о том,
!. .tі` хотя Георгий ВалеIгппювич оконtпIл успешно курс и попал в раз-
ііііjL луших, имевЁ право на поступление в военное учшлище без эк-
іLімснов,  он  был  толью  десягь"  по  успеваемости  учеником.  Это,
і ін`іLумеется, нисколько не умаляет его способностей, а скорее говориг об
•||||tiLтном:  Одрренность и  jпобознательноСть заставляли Плеханова  не
ні |і;іниtшаться шюjышми знаниями, а искать отве'Iы на интересовав-
nі.fс его вопросы жизш. В детсIве он сам выбрал себе путь военного.
і і`t прельщаm мысль сIать выдающимся погпководцем и кругом со]щат.
|tlіі`да же он вкрос, то ос'Iавил военное по1рище и посвяIиjl себя слу-
о"шо народу. Но это случилось позже, в Петербурге, когда он в ноябре
IН73 г. оставил Конс1аншновское военное уtшище и затем в ]874 г.
ні ііі`у11ил в Петербур1`ский горньй шIститут.

Извес`шо, чго Г.В. Плехацов бьш крупным теоретиком в области
н.`[іксистской эсте"ки. Однако никогда не сигмечалось вjш]яния родЕш[
`і" на вьработку эсте"Iческих вкусов Плеханова. Меццу тем это е"
I.і і]е самое вашое из того, что вынес Плеханов от посещения родины
н  іі частности, JIипеща.

дом с усадьбой,  где сейчас размещается музей Г.В.  Плеханова,
ііі." приобретен Валентином Петровичем в 1867 г., ко1`да Георгшо было
ні`ііло  11 лет.  Семья переезжает в него 1юзже, когда Георгий учился в
nuL`«ной пIмназии. Приезжая на летние каникулы домой, он посещал и
ііііісцк1й дом. После смерm Отщ в 1873 г. семья сгала сдавать основ-
«u« дом "ртирантам, а cam посеі1илась в переделанном из амбара
I„,,,геле.

ПОсле поступления в сешябре 1874 г. в Горньй инсгигут (заняпія
» іі«ституте наtlинаjшсь в окгябре) он на некоторое время 1риехал в Ли-
•і.`цк,  Его  млащая  сескра  КлавдIя  Валенгиновна  вспоминала:  «Им
U.lснь штересовалось липещОе общес`mо. НО Он поглощен бьIл кшга-
`ііі  Редо вшюдш к гостям, еще реже бьшал у кого-нибудь».

В следующий раз Плеханов приехал в JЬIпецк летом 1875 г. вместе
• п і;воей сестрой Сашей, утшвшейся в ЕтпIзаветшском инстигуте в Пе-
іt.іkiурге. ЖОрж в тот год блестще оконtш]I первьй курс института и
«nііучил ЕкатФишнскую  стипецдию.  По-11режнему  он  много  tшгащ
•іін" брал в библио1`еке hdlеральных Вод. Свободное ог занятий вре-

нiг



мя отдавал семье, помоия матфи и гуляя с млашими детьми.
добрым и в1шма"лыIым к своим сес'1рам и млашему брату, О чем
следсmии с большой тешотой вспоминали его сес`Iры. Так, на1р]
ко1`да сес.гре Варе пришло время возвращаться в Тамбов, где om
•ись в институте, а ей очень хотелось продгшгь свсю пребьшание
мье, Жорж нежно успокаивал и обещац отвозя ее к поезду, Опозд
вернуться назад. {Я всю жизнь помниm О твоей ласке, - Iшсала ем
с'Iра, - оказашой мне в предпоследний твой приезд в родной дом, ]
ты меня ле'юм вез в инс'штут и я расплакалась в Грязях, 1`де мы
JШСЬ ОЩ С ТОбой. . .»

ПОслед[ий криезд Г.В. Плеханова в Липецк соелоялся в кощ
та 1876 г. Это бы71О время, ко1`да Геор"й фанически забросил сво
шгия в институте и все акгшнс€ mяшвался в рево]поционную ра(
ГОтовилась известная Казанская демонстра1шя, главную роль в кот
должен был вьшоjшигь студенг-горняк Плеханов.

В этот раз он приехал домой позже обычного. Вмес'1е с ним I
хали ею первая жена Наталья Смирнова и припель-медщ. Вот чг
общает об этом криезде Плеханоm его сес`гра Клавшя Валешиш
«СО сво" товарщем Жорж деmл больш1е крогулки по окрестнс
JШецка. Часто бра]ш нас (то ес'Iъ сестер и брата) с собой. Осматрт
Каменньй лог с его красивыми вщдами. далеко ходили по полотщ
лезной дороги. Щ лодке каталIсь с н" по реке Воронеку.. . Раз
ккрпиtшый сарай. ЖОрж 1токросил показать нам, как делаюг ккрпиіш, и
долю разговарmал с работающими в сарае. На обратном пути делалн
кривал и тогm-то наtшались интересные разговоры.. . Таких іподей, mE
он, я не вс.1речала I[осле...». В конце авгус`Iа Георгий вместе с сесграм1і
и братом едет в Гудаловку. Там он с большIм штересом следит за жиз-
нью крестьш, вместе с ними трудит`ся на поляж, принимает участие ]
тушении деревенских поmров.

Сестры ГIлеханоm последн1й раз видеш его на рош1е летом
года.  ПОсле  Казанской  демонсIращи,  коггорая  состояпась  6  де]
1876 г., Плеханов перешел на не]1егальное положение, потому появ
ся в местах, 1`де его знали, было небезопасно. Но оказалось, чго oI
раз посетил родину, уже буду`ш нелегафнь". Эго было летом 18
когда, вернувшись из-за 1ранщ, Он, вцдимо, по пути в Сарато]
землеводческое поселеш1е посетил родную Гудаловку.

Хочется Iрmеqи отрывок из воспоминаний.  Р.М. Плехан
посетившей родпIу мужа в  1927 г. Говоря о большой любви Геt
Валенгиновича к 1р1роде, ж1шотным, Розалия Марковна отмечал
она <фаввиjlась бmгодкря первым впеча"ениям деюmа и отрочеt
Она 1шсала: <d-,В. Плеханов с большой любовью вспомиmл о
та]ь 1`де он увидел свет, провел свое детство, 1де впервые заро
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іісм прекрасные юношесше меч1ы и куда он шлялся сгг времени до
ііремени, tггобы огдохнуть в родном кругу уже  зрелым, несмокря m
t:t]ои юношеские го", ревоjпоIщонером с намечеш" IIланом Ёни
і tі`волющонного борца.

Из его жшш, Образнш рассказов я себе сосгави]Iа предстфление
п Липеще и Гудаловке, как о живописш(х угоjmх Тамбовской губер-
Iі.Iи. В  1905 г. несколько меюяцев спустя 11осле ок1`ябрьского машфес`Iа
( іIмеется в щду маш1фист царя от 17 октября 1905 г., 11редостшлявший
•t гIолшическим преступншам» аьшистию и возмошость возвращаться
н;I Родину), собиралсь в Россшо, ьш, утомленше шшной эмшрант-
` кой жизнъю, сIремясь всемIt сипами души порвать с ней навсегда и
nсрнуться в дорогие и родные нам края, меку 1ро" ре- 11ро-
і.*аться в Липещ Гудаловку, походггь по mрку, который хорошо мне
Г" знаком благофря швым образным рассказ" Георш Валенгино-
nіі.Iа. Эml поmи юношеским мечгам, котор" мы, с`1арые jmюди; кагго-
ііі,ім истекал пя1ый деся1`ок лет жизщ предzLвашсь югда, пе сущено
і`і.Iло осущес`mшься. Плеханов опасно заболел, и ра1шей весной 1906 г.
u vвезm его из Женевы, где ду]ш убийственные холоше брmы, m юг,
М Италию, которая, как волшебнща, своим прикосновением не раз сIm-
t ііііа его от 1ибели...

КоI`да я познакомилась с «зеленым юродком» - Лшещом, дейст-
nнгельно утопающим в зелени, с чудеснь" ею местоположешем на
`Iіjімах, с которых открывался незабвенный вид на доjшу реш Воро-
Mі`.tl{, с его сияющими 11рудамн и озерами, сош"и, лу"и и густ"и
і.іtійными лесами, -сказала себе: мне понятна теперь лкЮовь Георmя
і Iнjlентmовича ко всеку прекрасному -к природе, живописи, скульпту-
іk`. поэзии. Здесь, в JШпецке, развиjись эі1а поэтичесш сторона натуры
| t`tіргия Валентиновича».

ИсторIIя Музея Г.В. П.г]енаIюва
Я думаю,  история Лшецкого  краеведческого музея неракрывно

і іііі'tана с именем Мшаила Павловича Трунова - его созфтеш и до 1925
і Iіj`;I бессмешого руководшеjи, определшшего m мною десятшетий
оіісfЮд на1равление краеведческой работы.

Мшаил   Павловш   штшется   инициатором   создвния   музея
I  |I.Плеханова.

Ещё в юды ревоjпоцшI 1905-1907 гг. Трунов нащ1 собирать доку-
чсн гы и jштературу по исторш ревошоционного двшенш в России и
m « і ітересовался jшчнос`Iъю Плеханова.

Позшее он «познакомился с приезжавшей в JШещ Юmвшей Ва-
і.\пі`иновной  Кас.шер,  урождённой  Плехановой...  обратился  к  ней  с
іііwісьбой сообщшъ Георшо Валенгиновичу, -п`о на Родше его, в Ли-
іtеIіком музее, собираются ма`Iериалы по биографш его, и было бы же-
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jитеjшно,  чгобы Георгий ВаленIинович,  пршимая это  во
оказал с своей стороны  содействие...  прежде всего  предсIавлеш
кузей воЗможнО пО]1ного собРания СвОих трудов». Эml сведения уд
почкрпнуть из IпIсьма М.П. Трунова в Сощ1алистическую Акадt
Непосредсmенно созданию музея Г.В. Плеханова предшесmоваjlа
шжащя Труновь" выс'Iавок по истории ревошо1щошою дDше
россии.

В деюбре  1920 г. он заказьшает бюст Г.В. Плеханова с
И.В. Крестовскому. В  1921  юду, как следует из отчётов музея, е
pemOp собираег  материалы д]1я составлешя био1рафIш Плехан
і924 г. он находиг мекрические книги cem Малая Семёновка а`у
ка) и угочшет дту рождеш1я Г.В. Плеханова -29 ноября 1856г.
ею крещешя, `по позволило исправигь ошибку биографов.
менно в но"риальном apxme удаётся выявиIъ докумеIпъ1 о Iри
ши  дома  на  ул.  Межевой  в  Лшеще  в  1-й  части,  38
докуменгы по землевладеншо Плехаповых в Липецком уезде и
ное завещаIше отца Плеханова.

В  1922  г.  М.П.  Трунов  обращае'1ся к наркому  здравоохр
Н.А. Семашо - племяннику Г.В. Плеханова с просьбой оказагь
ствие в организации «уголка Плеханова в Липецком музее «От
ничества  к  марксизму»  и  культурно  просветителыIьж  учрежд
шоjшI имеш Плезmнова, библиотеки-чиIальни, медіщинского }
в с. Гудагювка».

Семашко подZlержал эти идеи, написал письмо в Липе1ш
по]mом через М.П. Трунова с просьбой дФжагь его в курсе дел. (
агг УИКа поддержки Трунов не получш1, даже лошадll не нашіюt
бы съездIпъ  в Гудаловку  и  сФотографкровать усадьбу.  Но  раб
подотовке музея идёт. Собкра`гь маткрилы 1IОмогает Варвара Р
на Прибыткова, бывшая уtштельща, в это время работавшая в м

«Ни в одном кузее Тамбовской губфнии не найдётся бо.
ширного  материала по  ис'гории ревоjпоционною  двшения»,-
Трунов. На основе Этой коллекщш и бш1 создан «уголок имени
нова», который Михаил Павлович мечIал превратигь в отдельн
зей.  и  обратился  за  помоIцью  в  комиют  по  увековеченшо
Г.В. Гhеханова к РозалIш Марковне Плехановой и Льву Григоl
дейчу. Однако завфшшь эту работу, как и другие замыслы, екр
ш, убрав его из кузея.

Арест и сс1]шса не  позволили ему  акпвно продолmть
Восс`1ановить его в дошшос'ги не помогло држе шсьмо Семаш
датайству РОзаjши Марковны и Юивди ВаленгиновIщ в ксуюг
ком здравоохранения писащ что «в круих родных Плеханова эті
вьвЕал шого разговоров». Но идея создшя музея быm подкваі
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ін ііией Марковной Плехановой и Львом дейчем, а позднее было пршя-
I . | решение о создании ИстОршо-ревоjпощонного музея им. Плеханова.
I іі;і[овные собышя, имеющие отношеЕше к созданшо музея, Iіроисходят
п іt;Lнун 10-лсшей годовщиш со шя смерти Г.В. ПлеханоЕа. Лшещое
•.і tlцесIво краеведения планирует mдаше сборIшю статей и 17 января
1 'J28 года обращается к Роза]ши Марковне и Льву дейчу с просьбой о
н. tjіготовке сmтей.

7-1О мар1а 1928 г. кроходIп трстья губернская краеведческая кон-
•|«_чэещия,  посвящешая  10-й годовщне.  16 марга сос`гоялось соЕсща-
іііIс  с  повесткой:  «Создаше  исторшо-ревоjюIщошого  музея  имени
J  l}.  Плеханова». Присутствовали: председатель комисс1Iи по увекове-
•і.:і[ию  памяш  Г,В.  Плеханова  -  Л.Г.  дейч  с  руководиIелями  У1Ша,
Vt )НО и Липещого общес'Iва краеведеIшя. СОвещанием криня-то поста-
ііtівление о 1рисвоенIпI музею названия «дом Плеханова». Лшещий
v И К в jще товарIща ПОдольского даже предложил переименоmть Jh-
•ііtіtк в Плехановск. С этим црешожением презишIум У1Жа Iшанировал
і.і,іс'гупиIъ на съезде Советов.

31   мая   председатеjш   горсовета   доложил   о   переименовании
\'іі.  Продольной в Плехановскую. Открытие музея состоялось  1  шоня
l'l28   гоjю.   В   его   созднии   принимали  уmстие   Р.М.   Плеханова,
l |.Г. дейtь Э.М. Зиновьева-дейч, зав. Лшецким музеем Ф.С. Мелихов и
•і іісны Липецюго общества краеЕсдешя. Правда, музей был организо-
іі;ін в доме, мало имеющем отношение к Г.В. Плеханову.

Ещё в 19] 9 г. его владелица Н.д. Заце1ша «1іросила, tпоб её дом и
•|іііигеjш, купленшй ими у Плехановых, взяли под детский дом с тем
\і;jювием, тпобы всё было сохранено, так как в доме и фjшгеле провёл
і ііои детсше и юношеские годы Г.В, Плеханов»... просьба тов. Заце1Iи-
нttй быm удовлстворена». Шсколько соотвелствуют` сведения Н.д. За-
ііспинойдейс"тельности?

В 1925 г. М.П. Трунов писал: «...во фш`еле, до сих пор сокранив-
]і.смся,  Георгий Валенгинович 1рожил лсm  1876  г.  - последшй свой
іі]іиезд на Родину, а дом в эrго время был сдан под квартиры приезжIIм
іLvрортным боjlьным, так как сеш,я Плеханов1ш нужmmсь в федствах
і. жизни». Может бьпъ, ПлеImнов бывал в эггом доме ранее? Покробуем
і!.ісстановигь хронологию. Естш Плеханов родился в 1856 г., то дом зтот
і іі,tл приобретён ВалеЕггином Петровичем Плехановьm у вдовы коллеж-
і t``ого асс€сора Натальи Петровны Андреевой 20 оюября 1867г., то есть,
іI.е'т'ские  годы Георгия Г1леханова шкак не могли пройти в нём, да и
ніL[ошеские также, так как с  1868 г. Он учmся в г. Воронеже, а затем в
і `:]ню-Петербурге. Остаются jпIшь летние каникулы, но до 1873 г. семья
| ljтехановых летом жЕIла в Гудаловке. ПОлностью искт1ючает свmь m-
нtiіЕшого дома с I1ребывашем в нём Плеханова то, что отцу его пришад-
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леml другой дом - на ушIце Лебедянской (Зегеjія), который, судя п
цене  в -500  рублей,  был  ничуть  не  хуже  дома,  приофетён
ул.Межевой, цена которого танже сос'1авляла 500 рублей.

Подробнее ос'1ановимся на истории дома на Межевой и
ваш  связь  существует  мецду  этим домом  и  современЁ
Г.В. Плеханои.

дом на Межевой вмеые с участком земjш 3Ох13 сажен Bajle
Пекрович Пjlеханов Iродал своей жене Марии Фёдоровне.  Веро.
после её смерш в 1881 г. дом вновь сменил владеjъца II перестал
над1еить семье Плеиновых. Но, несмотря на всё это, мифші
связь дома с пребьnашем в нём теоретIжа марксизма в РОссии п
ли]m "е1шо в нём открыгь музей. К 1934 году в музее - 1099 эксі
тов, а в библютеке 1480 кнш, чем современньй музей поюастать
может.

СОкрш1ась о1шсь имущества музея, где было 13 витрин, 5 п
вок под скульптуры, шесть стог1Ов, 24 стущ сгол Iшсьменньй бол1
стол ;Uбовый с тремя ящиками, три кресла дубовщ стол письме
юрельской берёзы, стул-кресло, фанеровашIьй под карельскую б€
щш ь~ фанфованный под каретDскую берёзу, юмод с і
ящиками, 6 мяmK стульев, шкаф книжный берёзовьй, шаф дубі
два шmфа со стеклянными двФяш, две лампы «чудо» с абаж
пресс-паIше. Ошсь удалось совсем недавно выявигъ, и она даіёт
ставлеIше об утратах, понесёшIых музеем впоследсгвш.

Музей пережил тяжёлые военные времена. С 1948 по jш"р]
года он назывался уже  мемориалыIым домом-музеем Г.В.Плех
Эю  позволяет утверщдать,  чго бо]Еьшнство  экспонатов описи
подIшнными!

«11 я"ря 1954 г. постановлением Сове1а Мишсгров РСФ
№ 84 дом-кузей Г.В. Плеханова был реорганизован и все экспо1
имущесIъо переданы Липещюму областному краеведческому му:
1956 г. к 100-летнему юбилею со дня рожден" Плеханова о д{
ул. Межевой вспомнили вновь. Здесь состоялся митинг, посвящ
огкрыгию мемориатшной доски с барельефом и надписью: «В эm
провёл свои детсше и ЮнОшеСше годы круш1ьй делель освобод
ного дижения в России Г.В. Плеханов».

НадIшсь во всех смысmх была курьёзной. После закршия
щюцесс ушчтожения того, чго создавалсюь юдами, цродошалс
чезла mсть экспонатов, ОБЛЛИТ изъял из бибjшоюки 1рЁIі
издфния Г.В. Плеханова и издашя 1920-х годов. В апреле 1958
комхозом был снссён флигель - то едшственное, чго связьDало у
с именем Г.В. Плеханова.
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Сам дом ветшал, и в 1973 году было пришю решеше гориспол-
n`іма № 305 ог l8/V о его пкреносе и реставрации. Планкровалось рас-
і інірение улщы. дом разофали.

7 декабря 1974 г. кршя'го решеше об умешшеIши финанскрова-
пм работ, и разобранньй фуб был брошен, а по прошествш неюгоро-
і.. времеш  сгорел а'ешение  горисполкома № 67З  от о3.09 №  16  о
n. .'tііикновеIши пожара на доме-музее П]1еханова).

дом крIшлось воссозфватъ по]шос'Iъю из новою материала и ого-
ііііIнуть его вну1рь юарI`ала далеко от старых красных тшшй. делали
•.і« все1`да в спешке, в 1976 г., 6 марта крш1яго решеше о созданш ко-
Lі ііі:сии по приёмке музея.

Что же было воссозmно? И был ли ваюбще проеш? даже если и
і .і.іjі. то явно никуда негодный. Не бшш изучены грунты и гидроло1`ия, в
|tг `Lvльтате  техшIческое подпоjше,  г`де  намеилось  устроить  гардероб,
і. нI.`:ілось заггопленш" крунтовыми водами. Чугунная вишовая лестни-
іhі, сняIая с дома Губина и установлешая здесь, бша разбига и подпо-
іі.і: 'Iабетонировано.

Прегерпел изменешя и фасад. Изменены его пропорции за счёт
і н«жения цокоjшной `исти, изменился декор фасада. Он не соотве`юг-
»`.і:і` ш чФтеmм 191О г., ни фотографиям коща 1960-х годов. Сиjпно
w імснена и внутрешяя пmшровка: перенесён на другое место главшй
»`Il/(` исчезла крихоэия и сени с восточной сторош, печи; появились
nі .і.IіIе двкри и даже новые стены.

Парадшя зала оказалась разгороженной на две комнаты, да ещё с
і і нЧ}НОй СТОРОНЫ ИЗ Неё ВЫКРОИШ1 КОРЦдоРТШъ КОТОРОГО Не бЫЛО. ВСё
ііIі хорошо 1рослежшается на чертежах дома ]91О г., вьшолненных в
1 p`| `|l с СООружеЕшем новой 2-ЭташОй криСтРОйки. В Это вРемя дОм  1
і" і « на углу Межевой и Продогшной в 38 кварIале кршад]1ежал вдове
іі. іі іvLіика Кашгголине Яковлевне Потуловой.

Если говори1`ь о воссозцашш флигеля, то и здесь нет шчего обще-
іn t'  тем,  что  видел Георгий Валентинович.  Флигетъ  имел  всего де
• нміі;Iты и кухню. Изменеm и планировю двора.1Ъ фух qгществовав-
ііііі` tі 191О г. хозяйс'Iвеншх построек воссIановлена ш1ь од[а, да и то
• jlііvі.их габаршак.'Гак создавалось то, .гго называется музеем Г.В. Плеханова, то, чго
ііnt\іі`іываюг посетшелям с 24 деюбря 1977 года.

НО могло случиIъся и так, чго праздноватъ юбилей нашего земля-
" t`і,іjто бы негде, есшI бы не 1роизошла полудетекгIшная история с
і . і.іtіі Iі им цредседателем горисполюма Николаем Яхонтовьш.

«В начале 60-х шшешIяя у]ща Плеханова бши не пкре 4 мет-
іііін. tівс телеги с крудом разъезжаjшсь.  Кругом избы под соломой, ни
fю ``tі іровода, ни канаjшзацш, помои 11рямо на мостовую вьшлескIваjщ
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- вспомmет Николай ЯхошОв. - РабОIал я тогда m «СОколе» предсе-
фтелем месткома доменного цеха, и поручи71и мне изготовигь табтшшу
со словами:  «Здесь жил Г.В. Плеханов».  Когда доску отшjш, сть1що
бш1о ее на стену вешать. И не из-за ючесmа табішш, а из-за состоя-
шя плешовского дома. Эфо сарай какой+О был. Обидно сIало и за
зем7m нашего, и за иыорию jшпецкую. ТОгда и появилась ме`m 1ри-
выти постройку в порядок и открыть в ней музей.

Получив ракрешеIIие первого секреI`аря Липецкого обкома К]
Гриюрия Павлова, я пригласил в Лшецк известного рес1авратора -
фессора ГнедовСкого. Он поРшся в арх1шах и установил, .гю от j
Плешова ос'Iаjшсь jшшь стены ;щух комнат из шести быг1ш, а
пристройки и мансарда бшш возведены уже при советской влаыи. ]
шлось разобраm сруб по бревньппку и по сохраш-ся чертежъ
Фать тош1ую юпшо дома, 1`де жил Георгий Валентинович. Но стро
подожгли, и все бревm обугшjlись.

Пришлось  восстанавливать  дом  Плеханова кракгически
Но это полбеды.  Министерство  культуры за11ретило завозиIъ
экспонаты и оборудовать экс1юзиш1ю.

Но помог случай, а тошIее, ошбка, допущенная помо
Брешеи, шсавшими доклад генсека к 250-летшо Академии
юбшIее Леощд Ильич назвал Плеханова соратшком Ленщ
известно, Георгий Валеmшович все1`да бьш его крьш оппонентом,
ступаjI против боjшшевиков и осуждал окгябрьский переворот 17-гt
да. Но слово,  как говоршся, не воробей. Раз причистшл генералЕ
секрстарь Плеханова  к лику  соратншов  Ильича,  значиг,  так m
быть.

В Лшещ приехаjlи две женщиш из 1Щ Ю1СС проверпь ра
юриспоjшома с письмами трудщщихся. Я им и юворю, ч1`о жалоба ]
ня m мtшистра культуры есть. Но как ее переzють в Центральньй к
тет КПСС - не знаю, если в почговый ящш такое письмо опуелш
дальше jшIецкого ЮЪ оно не уйдет. И они пообещали переmть де]
тп"о Черненко, он тогда общй огдел 1Щ возглав]Iяjl.

Но Черненю хи1рым лисом был и брать на себя ответственн
за откршие музея меньшевику Плеханощ не реши]1ся. Но на mt
Imвы гороф прореагироЕать был обязан. И передал мое письмо с€
тарю ЩС 1ШСС I1о идеологш Суслову. А тф, видимо, реверанс п
Брешев"  хотел  сделать  и  вшес  вопрос  на Политбюро.  дес]
смотрше, Леонид Итmиtl, как рядовые коммушсты воплощаюг в
вшпщI ваши мудрые идеи.

Просто повезло. К тому же 11осле открьпия музея Плеханов;
стало горждо леIче реша1ъ городские проблемы. В обкоме и об]ш
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ь`іме реш7ш, что я на кружеской ноге с кем-то из руководс1ва стра-
„''I . . . »

Заmючеше
Все изложешое мною в основной части позвошло мне, живущему

« .ЧХ1 веке, понять, почему лш.ине чтm памя1ъ юIпЕшого земляка. В его
•і`.і" переименовано схэло, I`де он родщIся. Ею именем названа ош из
іі іI`tщадей гороф. дом-музей Плеханоm в Jhецке скоро будет о"е-
ііjііь свой юбилей. В этом году мы празднуем 150 лет со дш рощения
і  іі. Гhехапоm.

России как с1ране  необходимо помшггь  опьгг предшествующих
п і', чтобы идги далше, развиваться как госуфрству, как наци. В тру-
ііі\  Г.В.  Плеханова отравилась учас`1ъ России конца }ПХ -начаm ХХ
whtів, а таюю прогнозы m будущее. Современные полигики, интелли-
|l`н||ия, да и простой народ не дошпш совершать ошибок 1[ро1Iшого,
ііі ііі Dеши к ревотпощи и Iрансданской войне, братоубийству.

Плеханов писал: «Насилъстmнным цутем кравствешость в чело-
k"  вос1шать нельзФ>.  К эюму вьDоду Георгий Вален"нович шел
"ю и упорно, пугем проб и ошибок, путем потерь и обре'Iений. Зh`и
h 'іі іі`:і современные жигешI России дошшы помнить и знать.

Г.В.  Плеханов для современных читателей не до конца еще  от-
•|tl.| !.. ПОэтому в рабОте собраш воед1но многие факты из жизш Пле-
`мн`іва.  Хогелось  бы,  чтобы  памя.1ъ  о  нашем  земляmе  ншуда  не
Nt .lс'Iала. Немного сейчас jподей, которые мо1ут похистагь такой бога-
іші ГtиоIрафией.  давайю науч"ся беречь то, что у нас ес`Iъ, тогда и
r іі іtіь у всех будет иIггересной и насыщенной.
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м к1,11ваф
МОУ ООШ с.Средняя Лукавк1

Грязинского р-на Липещой обл.,
член эколого-краеведческого клуба « Росиtф.'!

В 2006 году испотпIяется 150 лет со дLя рождения Г.В.Плеханова .
вщого дея1`еля международ[юго социаjшстического и рабочего двше.
шяэ  философа, лигературоведа и эсгетша.  Мы, jшгчанеэ  вправе гор.
дщгься тем, tno «ниги суфбы» Георгия Валенгиновиm Iролег]1и черсэ
наш край.

Г.В. Плеханов родился 11 деюбря  1856 года в с. Гудаловка ф
пещою уезда Тамбовской губфнии (нш1е с. Плеханово Грязинского
района Л1шецкой облаели) в меjшопомес`шой дворяшской семье. Плеха.
новы владе]ш Гудаловкой издавm. В начале Х1Х века село кринадлежа.
ло  Петру  Семеновичу  Плеmнову  -  деду  Георmя  Валентиновича,  і
собственности которого находилось чуть более двухсот десягин землі
После смерти Петра Семеновича земля была поделена поровну межр
двумя его сыновьями: с'Iаршим - Валенгшом Петровичем и младшим і
Михаи]юм Петровичем.

Михаил Пекрович шля[JIСя неплох11м человеком, но очень сильПО
IшI. По этой приі1ше от него в монасгьрь ушла жеm, жещIна хоро.
шеI`о  восIшташя и светского общества.  Со  сmршим братом Михаяі
Петрович не jщил и, так как детей не имел, завещание на свою дол»
зем]1и сос'mвиjl на имя двоюродного племшника. Таким образом, Ві
лентину Петровичу кринадлеэюло в Гудаловке сто десmин пашни. фф
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м"о земельнь1х угод1й в Гудаложе,  он владел "еннем в деревне
Афанасьевке Козловскою уезда, получешого в ючестве прцданого же-
ныВерыИвановныПлехановой,урОщешойПОзняковой.)

Валешш Пекровш большую часть своей шзни провел на воен-
ной  сцужбе,  "ел  зваше  mбс-юIштана.  За  участие  в  подавленш][
польскою  мягеш  был огмечен Георгиевсшм  крестом.  Он сштался
крушм и деспотичным человеком, всю шзнь не мог простить Алек-
сандру ВторОму освобощешIя крестьян. «дай Бог, чтобы черти служи-
ли бы ему m том свете так, юк теперь служат вольше хлебопашщ1», -
часто говаривал Валентин Петрович.

Одщако в нем было и немало хорошего. Ваjlенш Петровш много
чигал, имел больш}ю бибjшотеку, I`де преобшщали кшш по воешой
тематше. Он отjшчался нсобшновенным трудоjпобием и сIрого с]юдил
за тем, tгI`обы крестьяне прави]1ьно обрабатыватш земTю. Валеmш Пет-
рович умел не тоjъко работать, но и повесеіш1ъся. Эги черIы Iршлею-
ли к неку многих 7подей. Рассказьшаю`г, чго Ош его знакошй сосед-
помещик, чувствуя приближение смерт1I, решил послешй раз поехать
повесеjшъся к Валентину Пкровичу. Шого mроду собралось посмот-
реть ш Iулшье, песни и шяски закаj:щгtшIх друзей...

Судьба не баловала Валентина Петровича. Земjш бшо немного и
приходилось затратшать большие усиjшя д1я того, чюбы дерmться на
пmву. Кроме того, от тжелой болезш скончаjlась Вера Ивановна, ос-
тавив семерш детей.

В семье богатого лшещого  промы1шеншю оюгавной вдовец
встрещп гувФнашку, бьDпкр намного моложе его. Эю была №рия
Федоровна Белинская, внучаmя племянница самого «неистового Висса-
риоЕm». Вскоре она вышла замуж за Валешша Петровича. Мрия Фе-
дфовm   с  отшчием  законtlша   шститут  бjmрофш  девиц,   в
совершенстве знала нескоjъко шостранных языков, блесще разбкра-
лась в шп`фатуре и музыке. По харакгеру om быm пошой Iротmопо-
ЛОШОСТЬЮ      СВОеМУ      МУЭку:       ОТЛИЧаmСЬ      дОбРОТОй,       ЧУТКОСТЬЮ,
вн"аюішностью, мшостью обращенш с jlюдьми. И своих, и чужих
детей, которых в семье стало двенащать, она воспmьшала одшаюво.

Большое вшмание, несмотря на хозяйсmенЕше забощ уделял де-
тям и гmва семьи. Валенгин Петрович стремился развигь в шх любовь
к труду, смелость, наход.швость. Он требовал, побы все необходимое
ош делали сами,  закрещал прибегать к помощи црислуги. Валеншн
Петрош лкЮил своего перюща от второго брака, который рос доб-
рь"9 неравнодушым человеюм, с раннего детства не терпевш" mси-
шя и несIкраведjшвости.

РошIели не щюпятствоваш дружбе свош детей с крестьшскими
сверс1шками. Помимо этого, Мкрия Федоровш следиm за тем, чгобы
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